

2025年进出口总值120.86亿元

鄂尔多斯市对外开放韧性强劲

□本报记者 郝雪莲 通讯员 薛光宇

岁末年初,鄂尔多斯市外贸领域传来捷报。海关统计数据显示,2025年,鄂尔多斯市外贸进出口总值达120.86亿元,较2024年同比增长6.2%,在复杂多变的国际经贸环境中实现平稳增长,以坚实力彰显内陆资源型城市对外开放的强劲韧性与内生动力。其中,出口额92.19亿元、增长2.5%,进口额28.67亿元、激增20.2%,进出口结构更趋均衡,为区域经济高质量发展注入持久动能。

作为鄂尔多斯市对外开放的核心载体,综合保税区的“引擎效应”愈发凸显。2025年,综保区进出口总值61.97亿元,同比大幅增长32.8%,占全市外贸总值的51.3%,撑起全市外贸的“半壁江山”。这份亮眼成绩的背后,是综保区以“五个最”核心竞争力打造内陆开放高地的持续深耕——累计投入超210亿元构建“九通一平”高标准基础设施,通过“区港一体”联动实现空铁陆海多式联运,创新“中欧班列跨省集货转运”模式,2025年跨境电商及一般贸易进出口额同比增长137%,并荣膺“2025外向型经济高质量发展十佳园



区”称号。

从2025年全年走势看,鄂尔多斯市外贸呈现“逐季回升、逆势上扬”的强动态势。自2025年9月起,进出口同比连续4个月保持两位数正增长,第四季度成功扭转前期波动局面,实现增幅由负转正的关键跨越,为全年增长目标的圆满完成奠定坚实基础,展现出极强的发展韧性和调控能力。

私营企业作为稳外贸的“主力军”,2025年的表现尤为亮眼。鄂尔多斯市私营企业进出口总值达102.72亿元,同比增长13.3%,占全市外贸总值的85.0%,较2024年提升5.3个百分点,成为拉动外贸增长的核心力量。在政策赋能下,企业“走出去”的步伐不断加快:准格尔经济开发区的王道酒业打通蒙古国销售渠道,首批2720箱“盈天下”白酒即进驻乌兰巴托各大商超;果计划食品科技的无糖沙棘汁三次登陆美国市场,内蒙古高原杏仁露成功叩开日本市场大

门,本土特色产品正以“抱团出海”模式拓展全球版图。

贸易方式的多元化升级同样值得关注。一般贸易作为外贸“压舱石”持续稳固,2025年进出口81.54亿元,同比增长12.6%,占全市进出口总值的67.5%;加工贸易实现跨越式发展,进出口19.24亿元,增幅高达1804.8%,成为外贸增长的新“燃点”。与此同时,跨境电商等新业态加速崛起,全市前三季度跨境电商进出口额达12.6亿元,同比增长93倍,羊绒、螺旋藻、汽车装备等特色产业带通过数字化转型焕发新活力,羊绒、螺旋藻企业纷纷布局海外仓与独立站,构建起“产业带+数字化”的新型外贸生态。

2025年,鄂尔多斯市外贸“朋友圈”持续扩容,与154个国家(地区)保持经贸往来,新兴市场成为新增长引擎。对俄罗斯、智利等新兴市场进出口增速迅猛,其中对俄罗斯进出口3.20亿元,同比激增195.4%,对智利进出口3.44亿元,

增长50.2%,多元市场布局有效分散了贸易风险。在共建“一带一路”倡议引领下,鄂尔多斯市对共建国家进出口值达61.50亿元,同比增长1.3%,稳步推进与欧亚市场的深度经贸合作。

产业结构的优化升级更显转型成效。尽管“新三样”出口面临阶段性下降,但高新技术产品进出口逆势增长49.9%,达14.80亿元,彰显科技创新对贸易的赋能作用。黄原胶、汽车及聚氯乙烯成为外贸新增长点,三者出口合计占全市出口总值的30.9%,形成“传统优势产业稳健、新兴特色产业突破”的多元出口格局。

政策层面的精准赋能为转型提供有力支撑。鄂尔多斯海关7×24小时预约通关、原产地证书智慧审签等举措落地见效,2025年帮助企业享受进口关税优惠超3000万元,持续降低制度性交易成本。

站在新的发展起点,鄂尔多斯市正以国家向北开放重要桥头堡重要支点城市为定位,持续深化营商环境改革,强化综合保税区平台功能,推动跨境电商与中欧班列、产业集群深度融合。这座内陆开放新城将继续以开放促改革、以创新促发展,在构建国内国际双循环新发展格局中书写精彩的外贸答卷。



内蒙古中学生排球冠军赛激战正酣

1月28日,呼和浩特市第一中学排球馆内,队员们正在赛场上激烈角逐。1月26日,2026年内蒙古自治区中学生排球冠军赛激情开赛,比赛为期8天。此次比赛由自治区教育厅、体育局联合主办,呼和浩特市教育局承办,作为自治区级中学生排球赛事,吸引了来自9个盟市的47支代表队、882人参赛。

本报记者 王晓博 摄

内蒙古“寒冬送温暖”精准救助暖民心

本报1月28日讯 (记者 赵曦)记者从自治区民政厅获悉,截至1月27日,内蒙古“寒冬送温暖”专项行动累计救助困难群众2809人次,其中站内救助1064人次、站外救助1745人次,发放御寒物品、食品3397件,设立临时救助点415个,协助474名受助人员返乡,提供寻亲服务22人次。

2025年10月27日,内蒙古“寒冬送温暖”专项行动启动,旨在保障生活无着流浪乞讨人员、临时遇困群众的基本生活,筑牢御寒保障线,该项行动将持续到3月31日。

据了解,全区各地民政部门通过开展“寒冬送温暖”专项行动,构建起多元救助体系。呼和浩特市构建市、旗县区、乡镇(街道)、村(社区)

四级救助网络,联合10家市郊村委设立基层服务点,并建立62个临时救助点,前置救助关口,切实打通救助服务“最后一公里”;兴安盟建立“排查+救助+安置”闭环机制,结合救助管理区域性中心试点工作,推动街面流浪乞讨人员动态排查见底、应助尽助,切实筑牢民生兜底保障防线。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源
传播工程

103

凉城县



岱海映古续芳辰

□本报记者 许晓岚 及庆玲 皇甫美鲜

阴山南麓拱卫千秋,岱海碧波滋养万物。乌兰察布市凉城县,这座静卧在山水之间的小城,正循着岁月的脉络,诉说着文明传承的力量。

从史前文明的曙光初现,到古城雄关的旌旗漫卷;从革命老区的烽火岁月,到新时代的蓬勃生长,多元文化在这里交融,红色基因在这里扎根。

人文始祖 互鉴盛景

万千岁月流转,孕育出岱海之滨的文明。

作为全国重点文物保护单位的岱海遗址群,以王墓山、老虎山、园子沟三大遗址为核心,环岱海而立,氤氲着神秘的远古气息。

仰韶文化时期,这里温暖湿润的气候,吸引着陕西半坡、河南三门峡与安阳后岗的先民汇聚于此。

从远处的山脊眺望,岱海盆地西山北麓,缓缓延展的小山坡上,一道道筑成状的石砌围墙清晰可见。这是中国迄今发现的最早、最完整的石墙防护体之一,它标志着4000多年前,这里已形成初具规模的古代城址。

红山文化与仰韶文化在此相遇,迸发出新的文明火花。

三苏木乡园子沟村北的山坡台上,原始社会时期窑洞式房屋遗址保存完好。这一时期的先民已经住上了烟气十足的套间窑洞:前室有灶,存放着生活用品、生产工具;后室是整洁舒适、抹有白色墙裙的寝卧区。

如今,这种窑洞式房屋在内蒙古依旧常见,成为文明传承的鲜活见证。

行走在岱海之滨,火种罐上的肌理、沿用至今的窑洞格局,串联起凉城文明演进的悠悠脉络。

咽喉要地 古城印记

流淌的大黑河支流旁,双古城村静静依偎着沃阳古城遗址。这里曾是古代“黑河通道”上的咽喉要地,见证了多民族的相知相融。

南北两座城池,中间以一道隔墙相隔,布局严整有序,却又设门互通声气。古城城墙外侧一道蜿蜒环绕的城壕,是当时的防御体。城墙采用纯土质夯筑而成,历经风雨侵蚀,残高仍达1至6米。

追溯渊源,古城修筑于战国晚期的赵武灵王时期。考古学家从出土的板瓦、筒瓦、纹饰各异的瓦当与方正的青砖得知,其风格与赵国北方边城的典型特征一脉相承。郦道元《水经注》卷三《河水》与《地理志》的详细记载,

■下转第3版

自治区两会时间·履职答卷

卢燕代表:

课堂内外听心声建真言

□本报记者 许敬

的观察与思考,让她的履职目光更加聚焦。

2026年自治区两会召开在即,卢燕为履职建言做足了准备。针对网络安全教育问题,她希望加强对青少年安全健康使用网络的系统教育,强化落实网络分级制度;就中小学校服管理问题,提出探索推行“一盟市一款”校服模式,助力文化传承;建议开展专项治理与普法行动,进一步加强未成年人防性侵教育及保护……

“每一次建议被采纳,都是对自己履职最好的鼓励。”卢燕说。2025年,她提出的关于推进县域义务教育优质均衡发展、推动老旧小区加装电梯等多个建议,已被吸收到政策研究和实际工作中,让她备受鼓舞。

卢燕的履职实践从校园不断向外延伸。“我会积极履职尽责,把基层的真实问题和声音转化为可操作、能落地的建议,为教育事业发展添砖加瓦。”卢燕说。

洪国萍委员:

以医者仁心守护残疾人权益

□本报记者 杨柳

员共同探讨民生议题,“每次参加调研、协商活动,我都格外认真,因为我知道自己代表的不仅是个人,更是千千万万个特殊儿童和他们的家庭。”洪国萍表示。

2025年,结合工作中的发现和深入调研,洪国萍提出“完善残疾儿童康复补贴政策”“加强基层残疾儿童康复人才队伍建设”“推动残障儿童融合教育”等建议,其中多条被相关部门采纳。聚焦群众出行痛点,她提交的关于改造无障碍公交站台的提案得到了相关部门回应,目前呼和浩特市已有8处路段完成了改造。

2026年自治区两会召开在即,洪国萍信心满怀。今年她将持续聚焦残疾人权益保障领域建言献策,如建议以标准化服务破解残疾人进景区游览不便的痛点;就残疾人过街安全问题,建议加装红绿灯过街语音提示装置,切实填补视觉障碍群体出行的安全短板。

内蒙古发布荒漠绿洲防护建设地方标准

本报1月28日讯 (记者 李国萍)1月28日,记者从自治区市场监管局获悉,《荒漠绿洲综合防护体系建设技术规程》(DB15/T 4267-2026)内蒙古地方标准日前发布,将于2026年2月15日正式实施。标准的全面实施,将为全区绿洲生态防护体系的规范化建设、科学化管理与稳定运行提供权威技术遵循,对筑牢我国北方重要生态安全屏障、推动荒漠绿洲地区实现高质量发展具有重要意义。

据悉,该标准由内蒙古农业大学牵头,联合阿拉善盟林业和草原局、额济纳旗林业和草原局共同编制完成,适用范围覆盖全区天然与人工绿洲。标准的核心亮点在于构建由外围至内部层层设防

的递进式综合防护体系,明确以“树种(草种)适宜、配置合理、结构完善”为建设原则,打造多层次植被与工程防护复合体。针对天然绿洲,确立“保护优先”原则,最大限度维持原生生态功能;针对人工绿洲,则坚持“因害设防”原则,分区域细化建设重点;在防风固沙林草带,以梭梭、花棒等乡土灌木为主进行科学配置,形成连续稳固的防风固沙屏障等。

整个标准立足内蒙古荒漠绿洲生态保护实际需求,聚焦防护体系构建、经营管理和服务评估等关键环节,有效解决当前荒漠绿洲防护建设中存在的技术标准不统一、措施针对性不强等问题,推动全区绿洲防护工作从“经验型”向“标准化”转变。

“同心工程”让国通语浸润民心

□本报记者 宋阿男 通讯员 韩晓宏

一路闯关,拿下市级一等奖并荣获自治区优秀奖。在第七届中华经典诵写讲大赛内蒙古赛区,包头市第二中学教师李玲娜、王皓雨带领学生团队,凭借对作品《勿勿》的深情诵读获得三等奖,并被推荐参加全国大赛。2025年11月,在“同文同根 同心同梦”师生规范汉字书写大赛现场,教师苏日娜挥笔写下的“民族团结”四个大字,结构端庄,笔力遒劲。她认为,汉字是中华民族的文化瑰宝,通过书写,各族师生找到了更深的情感共鸣。

推广国家通用语言文字的声音更涌向街头巷陌,织就了全域覆盖的推广网络。2025年9月,第28届全国推普周启动仪式在包头市第一实验小学南分校举行,点燃了东河区推普的热潮。在东河区政务服务大厅,窗口工作人员王雪研用清晰流利的国通语为办事群众解释医保政策,国通语已成为该区窗口服务的硬性标准。在东河区开展的一场公益直播活动中,大学生志愿者用国通语帮助沙尔沁镇的养殖户销售特产。养殖户笑着感慨,用国通语直播,产品能卖得更远更好。

东河区的探索实践表明,当国家通用语言文字超越单纯的工具属性,便焕发出凝聚人心的强大力量。采访中,相关部门负责人表示,未来东河区将持续深化“学校主阵地+全域齐联动”模式,筑起语言与文字的同心之桥,让中华民族共同体意识的根系在这片土地上扎得更深、枝繁叶茂。